

◆第二课堂

走进田间课堂 感受劳作之美

□记者 杜磊 见习记者 陈怡霏

劳以启智，动以润心，世间之美，皆由劳动创造。让孩子们走进田间地头，了解生产劳作，把脚步落在扎实的土地上，是素质教育中重要的一环。10月14日、15日，我市不少幼儿园、小学的孩子走进野趣大自然农场，开展劳动实践研学活动，在“田间课堂”里化身“小小农夫”，了解植物习性、学习扎染手工、探索大自然的奥秘，在集体劳动中享受收获的喜悦。

“春种一粒粟，秋收万颗子”
——农耕研学收获丰

上午9时，孩子们乘坐校车来到农场，换上统一的劳作服，戴上花头巾，在老师们的带领下，信心满满地挎上篮子向玉米地出发了。

“老师，这个玉米和我在菜市场见到的不一样”“老师，玉米秆好高呀”……

“是的，你们在菜市场里看到的只是玉米的果实，现在我们看到的是玉米作物，包括根、茎、叶。一会儿我考考你们，看看你们能不能找到成熟的玉米。”

接到任务的小朋友立即行动起来，三三两两结成一组，开始寻找，不一会儿便确定了目标，成功将玉米摘下。采摘、剥皮、运送……孩子们以游戏的形式体验着农活，感悟着劳动的价值和意义。

此刻，不远的红薯地里传来孩子们一阵爽朗的笑声，原来是他们挖到了一个“迷你”红薯，虽然只有两根手指般粗细，但孩子们并没有“嫌弃”，十分珍惜这来之不易的成果。

声禹幼儿园园长杨娜说：“走进户外田野，孩子们都特别兴奋，我们把课堂搬至户外，让孩子在自然中体验式学习，增长知识，开阔眼界；把教育融入生活，让孩子们认识到劳动的价值，学习坚持的意义，培养他们的团体协作能力，让孩子们在户外收获更多的快乐。”

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”
——手工课堂新体验

“你看这个是我做的！”
扎染课堂上，一名小朋友高兴地



▲扎染课堂新体验

向记者展示自己的作品，“这是我第一次接触扎染，特别有趣，染出来好漂亮，我想把它送给妈妈”。据手工课堂的田老师介绍，教给小朋友的扎染是简化后的版本，既方便儿童操作，也能发挥孩子的想象力和创造力。“先将手帕在水里沾湿、拧干，然后用皮筋扎成喜欢的形状，再用滴管滴上不同颜色的染料，静置一会儿，解开皮筋，冲洗、晾干就形成了一个有自己特色的手帕”。

除了扎染以外，农场还开设了拓印、石磨等传统手工课程，在教授传统手工艺的同时，让孩子了解传统文化，增强动手能力。一名小学老师表示：“孩子们在动手实践中参与度特别高，不仅学习了相关工艺，而且认识了许多平时看不到的农具，可以说是收获满满。”

“问渠哪得清如许？为有源头活水来”
——探索自然趣味多

“浑水摸鱼”、丛林“探宝”、套大鹅……孩子们来到了自己最期待的环节。通过实地探索，孩子们循着蛛丝马迹，找着埋在林中的“宝贝”，与可爱的小动物亲密接触，享受着欢乐的自然时光。这些活动不仅锻炼了孩子们的野外生存能力，还引发了他



▲独轮车运玉米活力四射

们的好奇心和探索欲，使他们深入思考，不断在大自然中发现美、看见美。

来自关铝幼儿园的晋梓朔小朋友说：“虽然我一次都没有套中，但看到漂亮的大鹅我还是特别高兴，结果反而不重要。”家长董娜说：“我没想到孩子这么大胆，与动物互动时一点儿也不害怕。其实，孩子们有无限可能性，作为家长应该多让孩子去经历和锻炼，这次的研学体验是一个很好的机会，让孩子能更贴近生活，锻炼他们的独立能力。”

“久居城市的孩子，只有亲身感受秋收的田园，才能真正探究、学习、实践，从而激发孩子发现问题和解决问题的能力。”此次研学活动负责人表示，开展户外劳动实践研学就是为了把知识融入生活，把育人渗入细微，坚持“五育并举”融合实践下的劳动教育课程，从知识到实践、从课堂到生活，充分发挥劳动课程的优势，教育引导学崇尚劳动、尊重劳动、热爱劳动，鼓励孩子向外探寻、向内扎根，让孩子在走进自然的过程中了解更多关于劳动、关于生命的价值和意义，真正尊重自然、热爱生命，从而在学习中找到个人价值与社会价值的统一。

图片 记者 朱超逸丁



▲采摘玉米欢乐多

◆荣誉榜单

第八届全国学生“学宪法
讲宪法”山西赛区决赛
我市喜获佳绩

运城晚报讯(记者 寻霄)近日，第八届全国学生“学宪法 讲宪法”山西赛区决赛在山西工程科技职业大学举办。经过激烈角逐，我市选手共获得3个一等奖、4个二等奖和1个三等奖的佳绩。其中，永济市逸夫中学赵优轩、稷山县稷王中学刘鹏宇分别夺得初中组、高中组一等奖，他们将代表山西省参加第八届全国学生“学宪法 讲宪法”总决赛。

本次演讲比赛和素养竞赛分为小学、初中、高中和高校4个组别，通过演讲比赛、素养竞赛项目，全面考察选手对宪法与法治知识的理解，展示全省各市优秀选手的风采，讲述宪法故事，普及宪法知识，弘扬宪法精神。

◆县校资讯

立德树人 技炫青春
我市举办第十二届
职业院校技能大赛

运城晚报讯(记者 杜磊)近日，以“立德树人 技炫青春”为主题的运城市第十二届职业院校技能大赛在永济市职业中专学校举行。

据了解，此次比赛为期3天，设有学生组和教师组两个组别，共有来自我市30所职业院校的500余名选手参赛。比赛设网络建设与运维、企业经营沙盘模拟、汽车维修、新能源汽车维修、中式烹饪、酒店服务、导游服务、舞蹈表演和声乐、乐器表演9个项目。

开幕式上进行了《中华雷响盛世歌》《新时代追梦人》《舜帝行》等精彩的文艺表演，展示了永济悠久的历史文化底蕴和新时代永济人奋发进取、砥砺前行的风貌。比赛现场，与会人员观摩指导，为参赛师生鼓劲加油。另外，山西省第十七届职业院校技能大赛导游赛将于10月25日在永济市鹳雀楼景区举行。

守护儿童心理健康
市明远小学
开展心理健康教育班会

运城晚报讯(记者 杜磊)10月17日，市明远小学开展“我的情绪我做主”心理健康教育班会，帮助学生克服学习生活中产生的不良情绪，学会表达情绪，理性面对，自我调节，提升情绪管理能力。

班会根据学生年级特点分成3个不同主题，一、二年级为“了解情绪”、三、四年级为“表达情绪”、五、六年级为“管理情绪”。一、二年级老师通过讲读绘本让学生们了解每种情绪的定义，并结合绘本中不同情绪、自身成长中的各种体验，让学生明白了不同的情绪代表不同的心情；三、四年级老师通过主题活动、案例讲解、学生练习，让学生们明白了当遇到令自己生气、恼火的事情时，一定要正确地表达自己的情绪，而不是有情绪地表达；五、六年级老师重点围绕情绪分类、情绪初体验及如何调节情绪等主题，向学生们讲解了出现情绪后应该怎样做，并告诉学生要合理表达自己的消极情绪，掌握正确宣泄情绪的方法，做情绪的主人。